

功德园
人物25
——华诚——

编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家和老革命家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



华诚一(1910年-2000年):河北省赞皇县人。1931年加入中国共产主义青年团。1932年任赞皇县共青团负责人。1935年任中共北平市民卫会(反帝大同盟)南区书记,同年12月加入中国共产党。1937年10月,受中共北方分局指示打入东北军57军111师任中共地下工委书记。解放战争时期,历任山东海州市委书记、鲁南军区联络部长兼徐州市委书记等职。中华人民共和国成立后,先后担任徐州市委副书记、书记,中共江苏省委常委、工业部部长,中共江苏省委常委、南京市委书记,南京师范学院党委书记兼院长,南京航空学院党委书记兼院长等职。2000年5月3日,在南京逝世。安葬在雨花台功德园。

华诚一:行走在刀尖上的地下工作者

“他有过多重身份:小学校长、教师、当铺老板、译电员……他也有过很多名字,曹鹏翔、春久、曹建华、华诚一……他到过很多地方,但所到的地方往往是最危险的……他叫华诚一,是一名优秀的地下工作者。

多年后,当他的子女再次回忆他的工作时,依然感慨:他就是一个走在刀尖上的人,随时都有生命危险,发生在他身上的剧情要比《潜伏》等谍战剧里危险多了,但他一直坚持做好这份工作,迎接最后的胜利。

现代快报记者 戎丹妍



工作中的华诚一



华诚一在南京长江大桥留影



晚年华诚一在打网球



1952年,华诚一(左)陪同毛主席游览徐州云龙山

21岁时因地下身份暴露,离开家乡

华诚一,原名曹鹏翔,字程九,1910年3月出生于河北省赞皇县东阳泽村一个农民家庭。1927年,他考入了河北正定第八师范学校,在这里,他接触到共产主义先进思想,并于1931年加入了中国共产主义青年团。

1931年华诚一从第八师范毕业,本已经考上北平师范大学社会学系,但受直中团特委的派遣,他回到了家乡赞皇县,在这里,他的公开身份是县教育局督学兼简易师范校长,实际身份是赞皇县共青团负责人。

这一年,他参与指挥了万余农民包围县政府的“三七”抗税运动,并鼓动学校师生一起加入了这次运动。运动中国民党抓捕了400多名党员和群众,华诚一的地下身份有所暴露,教育局想要辞退他。虽然由学生自发组织的挽留曹校长的斗争取得胜利,但此时局势已经发生了变化,因此他在担任完本学期的教学后,便离开了赞皇县,从此更名改姓,阔别家乡。

同事叛变,华诚一侥幸躲过一劫

1933年,华诚一来河北获鹿县铜冶镇第三高级中学任教,在这里又建立起共青团组织,发展了团员。但因队伍中有人叛变,当地整个地下组织都遭破坏。

这位叛变者是华诚一本校的同事,他家境困难,又是孝子,母亲远在他乡,缺人照料。华诚一为了减轻他的负担,每个月都会悄悄从工资里拿出5块大洋接济他的母亲。这位叛变者对华诚一心存感激,因此在交代名单时,隐瞒了华诚一的名字。

华诚一躲过一劫,并于当年进入北平师范大学历史系读书。在北师大,华诚一依然秘密从事地下活动。

1937年10月,华诚一大学毕业后,受中共北方分局指示,打入了东北军57军111师,任中共地下工委书记,公开身份是师部译电员。

在这里,华诚一掌握了很多情报,并根据上级指示,有计划地开展策反工作,团结一些爱国青年官兵,其中开国中将万毅就和他关系很好。当时万毅是111师的团长。

长期从事地下工作

担任译电员,看到自己的名字列进抓捕名单

皖南事变后,有一天,华诚一在翻译一份电文时,发现里面出现了很多地下工作者的名字,其中也包括自己。根据电文提示,这些列入名单者被抓到后,“就地正法”。

华诚一在翻译完电文后,意识到问题的严重性,冷静下来后,他先是想办法通知其他同志撤离,然后沉着地拿着这份电文递交给了上级——一位军统派来在此坐镇的副军长。

当华诚一把名单交给副军长时,他看到里面有华诚一的名字,便笑着说:“你知道这里面有你的名字吗?”华诚一说:“知道!”副军长说:“知道还交给我,你不是傻子么!”

后来,这位副军长对华诚一说:“算了,看你也就是个书呆子,怎么可能是共产党呢?你先服从组织安排,假装先关两天吧。”

就这样,华诚一被关到军部的一个高炮连里,在里面好吃好住,而且还能在营区里面走动,只是随时都有人看着。过了几天,上面一直没有动静,华诚一就想办法走走看守小兵,然后逃了出来。

华诚一逃跑后,国民党高层震惊,在部队迅速开展抓捕工作,把万毅也给抓起来了。万毅被抓后,他团里的官兵群起抗议,整个部队都乱了,万毅顺势发动手下官兵起义。而111师师长常恩多其实也早就加入共产党,于是就和万毅一起起义。

1942年8月,常恩多和万毅带着111师来到了抗日根据地,投入共产党的怀抱。

成功策反吴化文,淮海战役前派人营救宋时轮

解放战争时期,华诚一的主要工作是对国民党部队进行策反,如济南战役时期,华诚一担任华东野战军城工部副部长,主要责任就是策反国民党吴化文部队起义。吴化文开始一直在犹豫,派了几拨人去谈都没成功,后来华诚一亲自去谈,很快吴化文就起义了。

在淮海战役前夕,华诚一又提前半年带着一个团队、一个电台潜入徐州,开了家当铺做联络点,自己坐镇

指挥。主要任务是打入国民党部队开展策反活动。在这里华诚一还救了一个人,那就是开国上将宋时轮。

当时淮海战役拉开序幕,宋时轮到前线看阵地,不小心误入敌方阵地,这支敌军是个杂牌军,军心不齐,当时我党也正在对这支部队进行策反工作。而宋时轮的真实身份也没有暴露。

就在这个危急时刻,华诚一向上级汇报,说可以派自己刚刚发展的一个大学生党员前去营救。上级于是同意让这位大学生去试试。

大学生接到命令后,进入那支敌军,假借上级命令,要求把宋时轮带回去“处理”。对方信以为真,就把宋时轮交给他了。

在回来的路上,大学生告诉宋时轮,自己是华诚一刚刚发展入党的,接到组织命令前去营救他。宋时轮听后非常高兴,得知这位大学生又正好是敌军浮桥上的营长,更开心了,因为攻下浮桥就意味着打开敌军的一个突破口。宋时轮回到部队后,马上下令就从这个浮桥入手,攻打徐州。

在徐州云龙山上,和毛主席谈历史对答如流

淮海战役结束后,华诚一本来也是要跟随部队一起南下的,但陈毅得知后,说:“你怎么能走呢?你走了徐州这里剩下的工作谁来做?只有你最熟悉这里的情况啊!”于是华诚一就留在了徐州。

在他留任徐州期间,曾被毛泽东主席接见过三次。

1952年毛主席第二次来徐州视察工作,华诚一和许世友在徐州北站接到了毛主席,汇报完工作后,陪同毛主席游览了徐州的云龙山。在山上,毛主席还问了华诚一很多历史知识,身为北师大历史系学生的华诚一也是对答如流。

比如在兴化寺,毛主席问:古刹是哪个朝代修建的?华诚一回答:石碑是北魏拓跋焘时所立,但据碑文记载,早在南朝宋梁时代就盖有此寺。

到了放鹤亭,毛主席又问:此亭是苏轼《放鹤亭记》里的放鹤亭吗?华诚一便讲了放鹤亭的来历。毛主席就说:你知道的还不少呢。

就这样两人一问一答,谈论了很多历史知识。

子女眼中的父亲

在儿子华戈扬女儿华翼扬的眼里,父亲华诚一是个为人低调,不喜张扬的人,“可能跟他以前的工作性质有关,因为工作太危险了,他说交朋友时都是小心翼翼的,非常谨慎。”

不过在儿女心目中,父亲对亲人、对朋友还是很热心仗义的,对同事和下属也都非常照顾。

华翼扬说,“在文革时期,父亲在

被关押期间,还用言语感动了一位本来准备自杀的干部。当时两个人被关在一起,这位干部因受不了折磨,已经默默写下了遗书。当时父亲可能也觉察到他的情绪不对,于是就跟他谈了很多道理,开导他,说服他,并告诉他一切都会过去等等,最后这位干部就没有自杀。文革结束后,这位干部还专程上门作客,说起了这件事。”

“父亲因为是经历过各种艰险的人,所以对文革期间的各种现象都看得很淡,造反派也不能从父亲嘴里套出什么来,也知道他是‘老油条’,搞不过他。父亲对朋友、同事好,但对子女很严格,从来都不动用自己的关系去为我们争取什么,一切都要靠自己,所以我们几个孩子的工作都是自己找的。”华翼扬说。